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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO MÉDIO RIO GRANDE.

Ata da 3ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio
Grande – GD7, realizada em 10 de Junho de 2022.

Em 10 de junho de 2022, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do
Médio Rio Grande – GD7, por meio de videoconferência. Compareceram os seguintes Conselheiros
Titulares e Suplentes - Representantes do Poder Público Estadual: Alice Beatriz Pereira Soares (T) – Rep.
EMATER, Nélio Reis Santos (T) – Rep. PMMG, Maria de Lourdes Amaral Nascimento (T) – Rep. IGAM,
Lilian messias lobo (T) – Rep. IEF, Shalimar da Silva Borges (S) – Rep. SEMAD, Suelen Daiana Oliveira
Canela (T) – Rep. SES/MG, Juraci Júnior de Oliveira (T) – Rep. EPAMIG, Mário Aparecido Amaral (S)- Rep.
EPAMIG, Everaldo Borges da Costa (T) – Rep. SEAPA - Representantes do Poder Público Municipal:
Vandeir Lionar da Silva (T) – Rep. PM de Ibiraci, Paulo Andrade Lopes  (S) – Rep. PM Ibiraci, Osmany de
Paula Campos Sobrinho (T) – Rep. PM de Jacuí, Rubens de Paula Campos Neto (S) – Rep. PM Jacuí, Luiz
Campos Ne�o (T) – Rep. PM Itaú de Minas, Fábio de Castro Alves (S) – Rep. PM Itaú de Minas, Elimar
Vieira Vaz (T) - Rep. AMEG, Gabriel Neri Cruz Novais (T) – Rep. PM S.S. Paraíso, Geraldo Donize� Pereira
(T) – Rep. PM Passos, Lucas Horta Maia (T) – Rep PM de Fortaleza de Minas - Representantes de Usuários
de Recursos Hídricos: Laene Fonseca Vilas Boas (T) – Rep. FIEMG,  Ronaldo Nunes da Silva (T) – Rep. SAAE
Passos, Silzani Soares Lopes (S) – Rep. SAAE Passos, Izabel Cris�na de Souza (S) – Rep. SERRA DA
FORTALEZA, Alexandre Gonçalves Fonseca (T) – Rep. Furnas Centrais Elétricas, Sérgio Luis Resende (T) –
Rep. COPASA - Representantes de Sociedade Civil de Recursos Hídricos: Amanda Francieli de Almeida (T)
– Rep. FECOM, Jussara Aparecida Teixeira (S) – Rep. IFSUL de Minas, André Luiz Rodrigues (T) – Rep.
SINDEFURNAS, Darlan Einstein do Livramento (T) – Rep. CREA/MG, José Limon� Junior (S) – Rep.
PROBRIG, José Carlos Fidelis da Silva (S) – Rep. SINDÁGUA. Visitantes: Natalia Ulhôa Freitas e Silva –
Engenheira Ambiental (ONG Deus Proverá) - Assuntos em Pauta:

Item 01 - Abertura pelo Presidente do CBH GD7 e verificação de quórum – A reunião foi iniciada pelo
Presidente do CBH GD7, André, com quórum de 21 ins�tuições presentes.

Item 02 - Leitura do expediente e das comunicações da ordem do dia – Laene, secretária do CBH GD7,
fez a leitura do expediente do dia.

Item 03 - Leitura e aprovação da Ata de Reunião do dia 10/06/2022 – A leitura da ata foi dispensada, e
sem complementações e objeções a ata foi aprovada com quórum de 23 ins�tuições presentes.

Item 04 - Deliberação CBH GD7 nº 29 de 10 de junho de 2022 - Altera e estabelece o Regimento Interno
do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande GD7 – O quórum de 2/3
foi verificado através da lista de frequência nominal. André explanou que a CTIL realizou uma reunião, fez
análise das alterações conforme a DN CERH 69/2021, a minuta foi encaminhada para o jurídico do IGAM
que retornou para ser apreciada e deliberada pela plenária. Laene, realizou uma breve leitura com as
alterações da minuta proposta. Em seguida a votação foi realizada de forma nominal, e com quórum de
23 ins�tuições favoráveis a Deliberação Norma�va CBH GD7 nº 29 de 10 de junho de 2022 foi aprovada.

Item 05 - Indicação de representantes na Reunião do FMCBH, que ocorrerá no dia 06 e 07 de julho e no
ENCOB do dia 22 a 26 de agosto de 2022 – Para par�cipação do ENCOB 2022, a representante Amanda
Franciele de Almeida, FECOM, se pron�ficou, sendo firmada sua indicação. Para par�cipação da Reunião
do FMCBH, não houve indicação. Foi informado que a par�cipação nos eventos seriam custeada pelo
IGAM.
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Item 06 – Informes Gerais – André informou que a Votoran�m o contatou para fazer uma ponte com
Furnas, para melhorar uma prá�ca em relação a conservação de APP. Geraldo, representante da
Prefeitura Municipal de Passos, solicitou ao Comitê, que fosse emi�do um o�cio a Furnas, solicitando
algumas informações de orientações sobre limpeza de vegetação a margem do lago, pois a vegetação
esta adentrando demais no lago e poderia ter os parceiros lindeiros que poderiam está �rando essa
vegetação, talvez através do comitê eles poderiam dar orientações para que seja repassado as pessoas
dos que nos procuram como membro do CBH. Foi observado que o �po de vegetação é aguapé e
gramilhas. André solicitou que seja feito um relato técnico que subsidie a elaboração do o�cio e o comitê
faça o encaminhamento, sendo o o�cio minutado em conjunto. Alice, representante EMATER, sugeriu
que Furnas apresente o que está sendo feito em relação as matas ciliares e áreas de proteção
permanente ou então apresente proposta do que poderia ser feito com o comitê para ar�cular e
entender o papel que o comitê tem que realizar. Alice aproveitou para agradecer a moção e o
reconhecimento do trabalho que a EMATER realiza com os produtores que par�ciparam da reunião do
dia 07/04/2022. André, agradeceu e parabenizou mais uma vez o trabalho maravilhoso da EMATER.
Geraldo acrescentou que irá buscar ajuda do Professor Collares para fazerem a fundamentação para que
possa subsidiar a elaboração do o�cio. André, solicitou que Laene desse con�nuidade nos informes.
Laene, apresentou os seguintes informes: Moção de louvor e congratulações enviada para ins�tuição
EMATER homenageando os técnicos e produtores envolvidos no trabalho de orientação técnica e
inovação tecnológica dentro do princípio sustentável, aplicando na produção agropecuária: a
conservação, proteção dos recursos naturais e principalmente dos recursos hídricos, aprimorando a
integração da biodiversidade com a�vidade antrópica;

Deliberação Norma�va CERH nº 75/2022, que prorroga os mandatos dos conselheiros e Diretorias até o
dia 30/06/2023, enviada para todos os conselheiros;

Par�cipação no Evento de Transbordamento do Programa Líder – Liderança para Desenvolvimento
Regional, do SEBRAE da Microrregião de São Sebas�ão do Paraíso. Representantes: André Luiz Rodrigues
e Eduardo Collares. Par�cipação na Cerimônia de anúncio de inves�mento em Passos/MG –
Empreendimento fábrica da Heineken. Representantes: André Luiz Rodrigues e Welington Mumic;

Reunião CTIL de 2022 – 29/04/2022 – Discussão sobre as alterações no Regimento Interno, conforme DN
69/2021;

Par�cipação na 18ª Reunião Ordinária do CBH Grande. Representantes: André Luiz Rodrigues e Laene
Fonseca Vilas Boas;

Par�cipação na Reunião de ar�culação com as diretorias dos CBHs Afluentes do Rio Grande, realizada no
dia 13/05/2022. Representantes: Representação Estatal: Estado de Minas Gerais, Marcelo Fonseca,
Diretor do Ins�tuto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM; Representação Paraestatal: Conselho de
Arquitetura e Urbanismo de Minas Gerais – CAU/MG, Presidente: Edwiges Leal; Representantes de
comitês de bacia presentes: Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande –
CBH GD7 - Presidente: André Luiz Rodrigues (anfitrião); Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes
Mineiros do Alto Rio Grande - CBH GD1 - Presidente: Paulo Roberto Machado Carvalho; Comitê da Bacia
Hidrográfica dos Afluentes do Alto São Francisco - CBH SF1 - Presidente: Dirceu de Oliveira Costa; Comitê
da Bacia Hidrográfica Vertentes do Rio Grande - CBH GD2 - Presidente: Gustavo Alvarenga Rodrigues;
Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno do Reservatório de Furnas - CBH Furnas - Presidente: Maria
Isabela de Souza; Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande - CBH GD8 -
Presidente: Hideraldo Buch; Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros dos Rios Mogi-Guaçu e
Pardo CBH GD6 - Conselheiro: José Edilberto da Silva Resende; Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio
Grande - CBH Grande - Presidente: Hideraldo Buch e Vice-Presidente: Maria Isabela de Souza; Polí�cos:
Luiz Adriano (Priminho) de Souza Machado, Par�do PSC, Vereador de Cássia-MG; Isabel Aparecida Ribeiro
(Belinha), Par�do PL, Ex-vereadora de Passos-MG; John Lennon Cardoso, Par�do Avante, Vereador de
Cássia-MG; Inicia�va Privada: Empresa de Desenvolvimento Regional do Sul de Minas – EDERSUL,
Presidente: Braz Pagani e o Consultor Engenheiro Sanitarista e Ambiental: José Nelson de Almeida
Machado; Associação Brasileira de Cimento Portland - ABCP, Engenheiro Civil e Gerente Regional: Geraldo
Lincoln Raydan; Escritório Beggiato & Leal - B & L Arquitetura, Arquiteta e Diretora: Edwiges Leal;
Associação do Circuito Turís�co Lago de Furnas - ACILAGO, Presidente: Thayse de Castro; Movimento
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Social Pró Furnas 762, Turismóloga representante: Maria Elisa Ordones; Movimento Social Pró Peixoto
663, Vereador de Cássia-MG: Luiz Adriano (Priminho) de Souza Machado; Nascentes das Gerais: Luiz
Carlos de Pádua; Ouvinte: Maria Olívia de Araújo. Registro da Reunião foi encaminhado junto com a
convocação;

2ª Reunião CTIG – 13/05/2022 – Acompanhamento da implementação das ações do Plano da Bacia.
Andamentos: Envio O�cio n. 08/2022 - Solicitação de apoio para realizar ou designar um representante
do IGAM para realizar uma apresentação sobre a Cobrança após sua implementação e também o início
das discussões sobre a Agência de bacia – DGAS; Envio O�cio n. 09/2022 - Solicitação de forma,
consul�va, informações da situação, norma�zação bem como prazos da implementação de Instrumentos
de Gestão – GPLAN;

Subs�tuições de conselheiros das ins�tuições: Prefeitura Municipal de Ibiraci: Titular: Vandeir Lionar da
Silva, Suplente: Paulo Andrade Lopes; Serra da Fortaleza Mineração e Metalurgia: Titular: Rodrigo Gomes
da Luz;

Próxima reunião do CERH/MG está prevista para 29/06/2022 as 14h – Foi feito pedido de vista da FAEMG
na Deliberação que implementa a Cobrança na Bacia;

A chamada para submissão de trabalhos cien�ficos que irão compor o terceiro volume da Revista Mineira
de Recursos Hídricos – RMRH está aberta. O prazo para submissão de trabalhos é até 30/09/2022. Mais
informações pelo site: h�p://rmrh.igam.mg.gov.br/ojs3/index.php/NM/announcement/view/18;

José Limon�, representante PROBRIG, fez suas considerações a respeito da par�cipação de uma reunião
que foi realizada no escritório do Emidinho Madeira, onde levou propostas de projetos sobre educação
ambiental, plano de con�ngência, defesas civis implantadas e consolidadas, criação de brigada e defesa
contra incêndio. André, sugeriu fazer uma recomendação direcionada para os parceiros e responsáveis
pelas polí�cas ambientais. A intenção do CBH é estreitar a relação entre PMMG e o corpo de bombeiros,
para que trabalhe em parceria com a marinha do Brasil, com o IEF para construir as brigadas de incêndio
para nossa região. Agradeceu a ar�culação da PROBRIG. Sergio, representante da COPASA, informou que
o município de Ibiraci foi contemplado com o programa Promananciais, que as ações serão realizadas a
par�r de julho, e solicitou que a COPASA apresente na próxima reunião o programa para os conselheiros.

Laene, informou que o FAPI 2022 será lançado no dia 24/06/2022 em Varginha, presencial, e a
fiscalização vai ser dos curtumes. André, pediu o acompanhamento no caso do córrego liso, que foi
debate no CBH GD7, juntamente com o acompanhamento do FAPI. Laene informou que vai pedir as
análises do IGAM e da Prefeitura de São Sebas�ão do Paraíso e trazer as informações.

Maria de Lourdes, representante do IGAM, pontuou a presença dos municípios e parabenizou a diretoria
pela excelência do trabalho. André agradeceu os elogios e o apoio do IGAM.

Alice, representante da EMATER, informou que no final do mês haverá a oficina que vai discu�r o plano
de manejo da Serra da Canastra, sugeriu formar um grupo e levar algumas propostas. André, solicitou
que se faça o contato com a PROBRIG para viabilizar a par�cipação e as propostas do comitê. José
Limon�, colocou-se à disposição para a ação sugerida e antecipou que o comitê receberá o convite do
XXXIX Encontro dos historiadores e pesquisadores dos sertões do Jacuhy, no dia 09 de julho de 2022 em
São Sebas�ão do Paraíso.

Item 07 – Encerramento – Sem mais assuntos a tratar, o presidente agradeceu o trabalho de todos e
apoio e finalizou a reunião.
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